

香港馆惊艳亮相深圳文博会，跨界音乐会巡演在广州上演

家门口就能欣赏正宗「香港范儿」

低调彰显文化底蕴的「知性中装」，充满地域居住文化的「三脚椅」，在港铁上与香港原创卡通人物「老夫子」合照……5月，备受瞩目的第十三届中国（深圳）国际文化产业博览交易会在深圳举行，以「香港·生活创意·衣食住行」为主题的生活体验馆给观众留下了深刻的印象。

文博会期间，香港文化不只在深圳大放光彩。5月12日晚，「禾·日·水·巷」多媒体跨界音乐会巡演在广州星海音乐厅上演，之后还将陆续在南宁、厦门、深圳演出。

上述活动是香港特别行政区政府驻粤经济贸易办事处（简称「驻粤办」）为庆祝香港回归二十周年在内地举行的亮点活动。

随着粤港澳大湾区合作的深入，香港与内地正不断加强艺术文化上的交流合作，向高增值及多元化发展，共同将中国的文化艺术推向世界。

衣食住行激发无限创意

驻粤办于5月11日—15日在第十三届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(文博会)设立香港馆，以「衣·食·住·行」呈现港式生活创意。香港馆本身就是一件匠心独运的设计品，十分切合香港的环境和文化。

香港馆是一座躺卧在地上的大厦，地库是商场和地铁站，里面包含着香港人衣食住行的故事。获奖无数的香港建筑师阮文韬设计出这个与众不同的香港馆，而馆内的精心规划和平面设计，则是由具有丰富内地及国际市场经验的香港设计师黄竞负责。

香港馆首先展出的是东方元素点缀的时尚服装。由知名设计师杨棋彬先生打造的「知性中装」，其特色在于中西融合，在面料和裁剪上，遵照西方服装的标准和工艺，符合现代人的生活场景与需要，细节上则做了抽象的东方元素点缀。

基于独特历史和地理位置，香港的饮食文化是东西方食材和口味的奇妙结合。香港的菜式和食品种类繁多、充满创意并加入了本地元素。从简单的快餐店、地道的茶餐厅到高级的中西食馆，香港的食品反映了过去百年的经济、社会和民生变化。

在香港馆，一辆模拟美食车摆设了多款充满东西方及本土特色的食品，游客仿佛置身香港街头，可以现场体验香港美食。

在「住」的环节，体现了香港空间密度较大的特点，其设计的家私能有效利用空间。在这里可以欣赏到由多位香港设计师设计的特色家具。

香港交通工具选择丰富多样，有古老的电车，先进的地铁，还有小轮、巴士、小巴和铁路。在「行」的环节展出了一节地铁车厢，游客可以通过大屏幕，更多了解港铁如何利用创意不断提升优质服务。

参观香港馆的游客还可坐在列车座椅上，现场下载手机拍照程序，与香港著名原创卡通人物「老夫子」合照。

音乐会里的城市魅力与自然风光

如果说，香港在深圳文博会期间展示的是「香港一栋楼」，5月12日在广州举行的「禾·日·水·巷」多媒体跨界音乐会展示的则是「香港的一天」。「禾·日·水·巷」由「香港」二字变化而来，10多位国际及香港知名乐手演奏了原创爵士与古典音乐。演出以「香港的一天」为主线，现场配合香港的城市影像视频，将音乐与影像结合，立体呈现香港在一天内不同时段的城市魅力和自然风光。

透过香港建筑师黎智礼精心为乐曲拍摄创作的影像创作，将香港兼容并包的文化内涵、闹中取静的心灵空间、幽雅怡人的自然风貌以及匆忙急促的都市节奏浓缩成一场70分钟的视听旅程，任由听众徜徉于影像和器乐的流光溢彩中细细品味。

值得一提的是，「禾·日·水·巷」音乐会的作曲家林丰，是亚洲首屈一指的当代青年作曲家，同时也是英国广播公司委约作曲的最年轻华人作曲家；而另一位作曲家则是在国际爵士乐坛声名鹊起的吉他手张骏豪。

古典乐规范严谨，爵士乐即兴随意，两位年轻的香港音乐家各有追求，将内心对城市的感悟提炼为八个乐章，分别赋予「禾」「日」「水」「巷」四个不同主题，将爵士乐与古典乐互相碰撞出富有时代感的声音，发掘音乐的无所不能。

据统计，香港文化及创意产业每年的增加价值超过 1000 亿港元。由于艺术盛事接连呈现，整座城市散发出迷人的艺术气息。

打造国际艺术文化大都会

无论展示的是「香港一栋楼」，还是「香港的一天」，都将香港生活上的创意呈现在观众面前。在香港，文化创意已经深深地融入到了生活中的每一个环节。

回顾香港的发展，开埠以来都是奉行自由开放的经济政策，吸引了大量内地及世界各地企业家来到香港发展，建立一个高度国际化的社会，孕育了香港华洋汇聚、中西合璧的独特文化。

香港的文创产业不仅影响着香港新一代的年轻人，而且正在吸引着全世界的目光。过去数年，特区政府持续投放资源，落实一系列措施，促进文化发展，愿景是发展香港为「国际艺术文化大都会」。随着粤港澳大湾区合作的深入推进，香港与内地的文化交流与合作越来越发挥先锋作用。

回归祖国 20 年来，香港与内地在各方面的交流互动日渐广泛和深入。今年，香港特区政府以「同心创前路，掌握新机遇」为主题，与社会各界携手举办一连串庆祝活动。驻粤办也以广州和深圳市为重点，举办一系列活动，包括大型展览、文艺表演、音乐会、电影节、摄影比赛等。

接下来，驻粤办将把香港艺术文化精髓带到广东，在家门口向市民展现香港作为国际艺术文化大都会的一面。

撰文：鄒小平

欢迎通过驻粤办微信公众号参加摄影大赛



驻粤办庆祝活动详情可浏览：<http://www.gdeto.gov.hk/tc/20A/index.html>